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Předmluva

Text dokumentu 29/812/FDIS, budoucího druhého vydání IEC 61672-1, vypracovaný technickou komisí
IEC/TC 29 Elektroakustika ve spolupráci s Mezinárodní organizací legální metrologie (OIML), byl
předložen k paralelnímu hlasování IEC-CENELEC a byl schválen CENELEC jako EN 61672-1:2013.

Jsou stanovena tato data: 

• nejzazší datum zavedení dokumentu na národní úrovni
vydáním identické národní normy nebo vydáním
oznámení o schválení k přímému používání
jako normy národní (dop) 2014-08-04
nejzazší datum zrušení národních norem,
které jsou s dokumentem v rozporu (dow) 2016-11-04

Tento dokument nahrazuje EN 61672-1:2003.

Vzhledem k EN 61672-1:2003 zahrnuje EN 61672-1:2013 následující významné technické změny.

V tomto druhém vydání je shoda s technickými požadavky prokázána, pokud

naměřené odchylky od jmenovitých hodnot nepřekračují příslušné přejímací meze aa.
nejistota měření nepřekračuje odpovídající nejvyšší přípustnou nejistotu měření, přičemž obě jsou určenyb.
s pravděpodobností pokrytí 95 %.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CENELEC [a/nebo CEN] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech
patentových práv.

Oznámení o schválení



Text mezinárodní normy IEC 61672-1:2013 byl schválen CENELEC jako evropská norma bez
jakýchkoliv modifikací.
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Úvod

Oproti prvnímu vydání z roku 2002 se v tomto druhém vydání IEC 61672-1 používají při posuzováních
shody s provozními technickými požadavky rozdílná kritéria.

V období od roku 1961 do roku 1985 se v mezinárodních normách pro zvukoměry neuváděly žádné
požadavky nebo doporučení k uvažování nejistoty měření při posuzování shody s technickými
požadavky.

Tato absence požadavků nebo doporučení k uvažování nejistoty měření vytvářela nejednoznačnost při
určováních shody s technickými požadavky v situacích, kdy naměřená odchylka od jmenovité hodnoty
byla blízko meze přípustné odchylky. Pokud byla shoda určována tak, že byla založena na tom, zda
naměřená odchylka překročila nebo nepřekročila meze, pak byl koncový uživatel zvukoměru vystaven
riziku, že skutečná odchylka od jmenovité hodnoty překročila meze.

Aby se odstranila tato nejednoznačnost, přijala technická komise IEC 29 na svém zasedání v roce
1996 politiku vysvětlující nejistotu měření při posuzováních shody v mezinárodních normách, které
připravuje.

V prvním vydání IEC 61672-1 (z roku 2002) byla nejistota měření uvažována uvedením dvou
explicitních kritérií pro určování shody s technickými požadavky. Dvě kritéria spočívala v tom, aby (a)
naměřené odchylky od jmenovitých hodnot rozšířené o rozšířenou nejistotu měření nepřekračovaly
přípustné toleranční meze a aby (b) rozšířená nejistota měření nepřekračovala schválené maximální
hodnoty. U většiny provozních technických požadavků byly toleranční meze vypočítány v podstatě
tak, že tolerance pro návrh a výrobu uvedené v mezinárodních normách pro zvukoměry z roku 1979
a roku 1985 byly rozšířeny o použitelné nejvyšší přípustné nejistoty měření. Podle záměru měly
toleranční meze reprezentovat meze skutečných odchylek od jmenovitých hodnot s pravděpodobností
pokrytí 95 %.

Toto druhé vydání IEC 61672-1 používá pozměněné kritérium pro posouzení shody s technickými
požadavky. Shoda je prokázána, pokud (a) naměřené odchylky od jmenovitých hodnot nepřekračují
použitelné přejímací meze a (b) nejistota měření nepřekračuje odpovídající nejvyšší přípustnou
nejistotu. Přejímací meze jsou analogické s tolerancemi pro návrh a výrobu uvedenými v prvním
vydání IEC 61672-1 (z roku 2002). Skutečné a nejvyšší přípustné nejistoty jsou určovány
s pravděpodobností pokrytí 95 %. Pozměněné kritérium pro posouzení shody nevyžaduje žádnou
změnu při návrhu zvukoměru, aby vyhovoval technickým požadavkům uvedeným v této mezinárodní
normě.

Nejvyšší přípustné nejistoty měření nejsou ekvivalentní nejistotám přidruženým k měření hladiny
akustického tlaku. Nejistota měřené hladiny akustického tlaku se vyhodnocuje z předvídatelných
odchylek elektroakustických provozních vlastností zvukoměru od příslušných jmenovitých hodnot,
jakož i z odhadů nejistot přidružených ke specifické měřicí situaci. Není-li k dispozici specifičtější
informace, může být vyhodnocení příspěvku specifického zvukoměru k celkové nejistotě měření
založeno na přejímacích mezích a nejvyšších přípustných nejistotách stanovených v této normě.

1 Rozsah platnosti

Tato část IEC 61672 uvádí elektroakustické provozní požadavky na tři druhy přístrojů k měření zvuku:

časově vážící zvukoměr, který měří hladiny exponenciálně časově váženého a kmitočtově váženého●

akustického tlaku;



integrující-průměrující zvukoměr, který měří ekvivalentní hladiny kmitočtově váženého akustického tlaku;●

integrující zvukoměr, který měří hladiny kmitočtově vážené zvukové expozice.●

Zvukoměry vyhovující požadavkům této normy mají stanovenou kmitočtovou charakteristiku pro zvuk
dopadající na mikrofon v jednom hlavním směru ve volném zvukovém poli nebo postupně
v náhodných směrech.

Zvukoměry specifikované v této normě jsou určeny obecně k měření zvuků v rozsahu slyšení člověka.

POZNÁMKA Kmitočtové vážení AU stanovené v IEC 61012 může být aplikováno na měření hladin
akustického tlaku A slyšitelného zvuku za přítomnosti zdroje, který obsahuje spektrální složky při
kmitočtech vyšších než 20 kHz.1

V této normě jsou specifikovány dvě provozní kategorie, třída 1 a třída 2. Technické požadavky
na zvukoměry třídy 1 a třídy 2 mají obecně stejné jmenovité hodnoty a liší se hlavně v přejímacích
mezích a rozsahu provozní teploty. Přejímací meze pro třídu 2 jsou širší nebo shodné s přejímacími
mezemi pro třídu 1.

Tato norma platí pro návrhy zvukoměrů v určitém rozsahu. Zvukoměr smí být samostatný ruční
přístroj s připojeným mikrofonem a vestavěným zobrazovacím zařízením. Zvukoměr se může skládat
z oddělených součástí umístěných v jedné nebo ve více jednotkách a může být schopen zobrazovat
rozmanité úrovně akustického signálu. Zvukoměry smí obsahovat rozsáhlé zpracování analogového
nebo digitálního signálu, a to samostatně nebo v kombinaci s více analogovými nebo digitálními
výstupy. Součástí zvukoměrů mohou být víceúčelové počítače, zapisovače, tiskárny a další zařízení,
která tvoří nezbytnou součást úplného přístroje.

Zvukoměry mohou být navrženy pro použití za přítomnosti obsluhy nebo k automatickým a trvalým
měřením hladin kmitočtově váženého akustického tlaku bez přítomnosti obsluhy. Technické
požadavky uvedené v této normě pro odezvu na zvukové vlny platí ve zvukovém pole bez přítomnosti
obsluhy.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


